

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IX.—Número 2.846

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Jueves 5 de marzo de 1903

Carlos M. Conachy

ENTISTA

MUEBLE, 34, 2.ª DE RECHA

PERMANECERÁ UNA TEMPORADA

Lo que se esperaba

Era de esperar. Faltando quien hasta ahora había sido la cabeza de la agrupación y verbo de su pensamiento, el cuerpo ha tenido que sumarse otra vez a las fuerzas de donde, en época de triste recordación para el partido, se había sumado.

A nadie, pues, ha podido coger de sorpresa la actitud que se colocan los tetuanistas, según explica su órgano oficial *El Siglo*, ingresando en las filas conservadoras, de las que únicamente por causas personales y de accidente, más que de doctrina y de fondo, pudieron segregarse.

Va el partido que acudilla el señor Silvela engrosando y fortaleciéndose a la par que se disgrega y debilita el que dirigió el señor Sagasta, y no podía menos de ser así, a medida que aquí va afirmándose en el poder y se aleja la posibilidad de que pueda ser sustituido por ninguna otra de las fracciones en que se descomponen en 1897: en cambio los liberales empiezan a recorrer exodo parecido al que entonces emprendieron los conservadores, hasta que uno de los varios grupos que hoy rigen por la jefatura adquiere fuerza y prestigio bastante para imponerse a los demás y vaya poco a poco absorbiéndolos en provecho propio y flagre a constituirse como colectividad capaz de ser elemento de gobierno utilizable por el poder moderador.

La fusión del grupo tetuanista con el partido conservador, aun cuando aquí pierda individualidad y con ella independencia, es beneficiosa a nuestra política interior en cuanto fortifica a las huestes del señor Silvela; y por otra parte, es abocada a producir algún conflicto por la grandísima superioridad que da en el Senado a la extrema derecha de los partidos monárquicos, toda vez que en aquella Cámara capitaneaba el finado duque de Tetuán una tan lucida fracción, así por su número como por su calidad, que le hacía árbitro de las discusiones y votaciones senatoriales.

La fortuna sopla favorablemente hacia la nave que dirige el señor Silvela; falta saber si el pesimismo de éste y su caracterizada indolencia le permiten aprovechar tan bienhechora brisa en beneficio de la embarcación, llevándola a puerto seguro, a pesar de los peligros que en su marcha acumulan de consumo mares y nubes.

Dudamos que lo consiga, aunque para bien de España lo deseemos.



El aire y el abanico

FÁBULA

Yo sé que el aire decía a un abanico soberbio:

—¿De qué estás tan orgulloso?

—De lo mucho que aprovecho.

—Si no estuviera en la atmósfera, ¿de qué servirías, necio?

—¿Crees que te necesito?..

—Pues es un error creerlo.

—Cuando nuevo mis varillas en la estación que yo reino, en agosto, cuando sopla más bohemio tu aliento, doy vida a quien me abanica, contra tí presto consueto, y, aunque tú estás en la atmósfera, tú, das calor, yo, doy fresco.

—Esa vanidad es propia de tu espíritu ligero.

—Siempre es el más vanidoso el que tiene menos mérito.

Jacinto Laballa.

LO DEL DIA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—14'30.

Firma

Hoy ha correspondido despachar con el Rey a los ministros de Guerra y de Marina.

La firma de Guerra es la siguiente: Promoviendo al auditor general don Fernando Solano a auditor de división. Concediendo la Gran Cruz blanca del

Mérito Militar al general de brigada señor Bethencourt.

Concediendo merced del hábito de la orden de caballería de Alcántara a don Bruno Portillo.

Disponiendo el pase a la escala de reserva del general Rodríguez Tejero.

Admitiendo la dimisión presentada por el general de brigada Mackena, jefe de la brigada de caballería de Valencia.

Nombrando jefe de la brigada de caballería de la Capitana general de Valencia al señor don Rafael Clavijo.

Nombrando consejero togado del Tribunal Supremo, al coronel don Mariano Guinea.

Entre los decretos que el ministro de Marina sometió a la firma del Rey están los siguientes:

Disponiendo el pase a la reserva del Inspector general de Sanidad de la Armada don José Bassa.

Nombrando Inspector general de Sanidad de la Armada, al coronel don Rafael Canete.

Concediendo plaza de gracia en la Escuela Naval flotante del Ferrol a los hijos del difunto don Isaac Peral.

Concediendo el mando de la provincia de las islas Canarias a don Rafael Cabezas.

Los republicanos

Esta tarde a las tres se reunirá la comisión ejecutiva de la Asamblea republicana para ultimar detalles referentes a la próxima Asamblea.

Hasta ahora se han adherido a la Asamblea numerosos políticos republicanos de provincias.

La Asamblea se reunirá en uno de los últimos días del mes corriente en esta corte, no estando aún designado el local donde se celebrarán las sesiones.

El conocido republicano don Nicolás Estévez ha dirigido una carta a la Comisión ejecutiva, manifestando que se adhiere con entusiasmo a la Asamblea y que en espíritu está en ella.

La Comisión ejecutiva desea que todos los republicanos vayan a las elecciones con la bandera del partido.

Madrid 4—16'30.

Indisposición

El ministro de la Guerra se sintió indispuerto al salir de Palacio después de despachar con el Rey y por este motivo no asiste al Consejo de esta tarde.

La indisposición no es de importancia.

Antes del Consejo

Los señores Silvela y Abarzua estuvieron conferenciando esta tarde a primera hora sobre la cuestión de Marruecos, de donde se han recibido noticias optimistas, a pesar de lo que indican las que antes han transmitido y que publicaron algunos periódicos de la mañana.

A las tres y media dio comienzo el Consejo.

El señor Dato dijo al entrar que daría cuenta a sus compañeros, en líneas generales, de la nueva demarcación notarial que ya tiene proyectada sobre la base de la reducción del número de notarios.

También informará de las reformas penitenciarias que tiene en estudio y que piensa desarrollar por medio de dos o tres decretos sucesivos.

El señor Villaverde manifestó que daría cuenta de la liquidación definitiva del presupuesto del año anterior.

Añadió que llevaba, además, varios expedientes de escaso interés.

El marqués del Vadillo dijo que trataría de algunos asuntos de interés, añadiendo que aún no ha ultimado el presupuesto de su departamento, pero que lo estará en breve.

Mejoría

La gartizillo chico sigue mejorando notablemente, habiendo desaparecido los temores de una complicación.

RICARDO.

Un artista espontáneo

Así debe ser juzgado el autor de un gran cuadro, que representa una vista panorámica del boulevard de Santander desde la bahía, y que está llamando la atención del público en los escaparates de la sastrería que hace esquina a la plaza de la Constitución y la calle de San Francisco: artista espontáneo, que podría haberlo sido muy valioso cultivando su espíritu artístico, pues la obra revela disposiciones excepcionales, felicisimas.

José María Pereda Folidura, *Pepe Pereda*, como le dicen sus amigos, que se cuentan por centenares, pues es un tipo popular, conocidoísimo, autor del cuadro de referencia, pintó por intuición; seguramente no recibió jamás lecciones de pintura. Posee alguna noción de dibujo, las necesarias para su profesión de contratista de obras, pero nadie le enseñó a manejar los colores ni la paleta. Y sin embargo, más de una vez ha revelado en sus trabajos de aficionado una casi maravillosa intuición del Arte. Esta misma obra a que nos vamos refiriendo, con algo más de perspectiva y menos de dibujo, podría ya resultar un cuadro muy estimable, pues el color, la composición y la fidelidad de la copia, no tienen, a la verdad, más peros de los que podría tener el Henzo si le firmara un pintor de veras. Pereda puede envanecerse de ello legítimamente.

Representa el cuadro una vista completa del muelle de Santander, con los jardines, el boulevard y las casas, teniendo como primer término un espléndido trozo de bahía con varias embarcaciones y como fondo la ladera de la población hasta el Alta, con su línea de árboles y de edificaciones, poblada toda del caserío desigual y pintoresco que se descubre desde el mar.

Para quien busque una obra de arte, quizá el trabajo no tenga gran valor; para quien gustara de una vista de Santander que de idea exacta del panorama de la ciudad en uno de sus más hermosos aspectos, el cuadro de Pepe Pereda es una obra admirable, sin quitar del adjetivo ni un ápice. Es un cuadro tan fiel que daría envidia a una gran fotografía en colores.

Como aficionado, como artista espontáneo, Pereda ha obtenido un triunfo. Nosotros le felicitamos por él sinceramente.

Museo cómico

Exposamento para *El Cantábrico*. POR ROJAS



Montero Ríos y el fallo

¡Alba el hombre a hacer blanco con fe que admira y mira usted por dónde le sale el tiro! ¡Fus Romanóides quien esta vez le ha dado los perdigones!

DE MARRUECOS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—10'30.

¿Quién compra un lío?—El pretendiente en auge y los imperiales derrotados.

Dicen de Tánger que las últimas noticias recibidas de Fez comunican que ha sido derrotado el ejército imperial por las fuerzas del pretendiente.

Este, al frente de numerosas tropas, se dirigió a las posiciones enemigas y las atacó valientemente, empujándose un combate sangriento, del que resultaron victoriosas las fuerzas del Roguí.

Los imperiales, al mando del kaid Mohamed-el-Segui, consiguieron retirarse ordenadamente y evitando que la derrota fuese más desastrosa.

Las fuerzas de Bu-Hamara ocupan ahora muy buenas posiciones.

El Sultán, al tener noticia de la derrota de sus tropas, envió al campamento imperial grandes cantidades de dinero, armas y municiones.

Los habitantes de Fez están muy alarmados por hallarse la ciudad desgarnecida, a causa de que las tropas han salido a campaña, y el pretendiente aparece ahora con mayor pujanza que antes.

Se añade que el número de los rebeldes aumenta y los imperiales se ven precisados a combatirlos en cuatro puntos diversos.

RICARDO.

SIN COMENTARIOS

Acabo de leer en un periódico las siguientes afirmaciones:

1.ª Quitádele a la flor el tallo, el cáliz ó la corola, y la flor deja de serlo.

2.ª ¿Qué es el amor? La unidad, puesto que él nos hace aspirar a una sola cosa.

3.ª Trastornad la unidad del Universo, y el sol caería sobre el Universo, confundiéndolo todo.

4.ª La ciencia ha reconocido que la tierra está formada de una misma materia, y que podría reducirse al tamaño de una naranja, y lo mismo dice respecto a la criatura.

5.ª Dios no creó al hombre como un hotentote, sino con conocimiento. Por eso el hombre más sabio ha sido Adán, y su amor el amor más grande del hombre.

Lo más grave del caso es que el periódico aludido atribuye las precedentes sentencias a una persona respetabilísima, cuya ciencia, reconocida por muchos doctos varones, no será puesta jamás en tela de juicio por

Stone.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—10'30.

En Castellón.—Un ahogado.—Temporal

Comunican de Castellón que regresó el Juzgado, que había salido al campo para levantar el cadáver de un jornalero de 60 años de edad, al que se encontró ahogado en una acequia en la que apenas había agua y a la que se supone cayó el infeliz anciano por efecto de haber sufrido algún accidente.

Añade el despacho que reina un fuerte temporal que impide la salida de los barcos que están en puerto ya listos.

Esto ocasiona grandes pérdidas, por paralizar el embarque de la naranja.

De Vigo.—Sumaria

Dicen de Vigo que el Juez militar que instruye la sumaria por los sucesos del día 24 de febrero realizó ayer una inspección ocular del sitio donde aquellos se verificaron.

De órden de dicho Juez un maestro de obras de la Comandancia militar hizo un croquis de la plaza donde se levanta la Casa Consistorial.

De Barcelona.—Huelgas

Dicen de Barcelona que continúa en el mismo estado la huelga de carpinteros.

Por la policía han sido detenidos dos huelguistas llamados Santiago Ramos y Juan Selibet, que en unión de otro se presentaron en un taller e intentaron ejercer coacción sobre varios carpinteros que estaban trabajando.

Asegúrase que los huelguistas están decididos, si el lunes próximo no está resuelta la huelga, a quemar en el campo sus herramientas y a inutilizar las de los obreros que no les secundan.

La explotación de los huelguistas es grande contra los esquís que trabajan en algunos talleres.

De una fábrica de tejidos de San Martín de Provensals se han declarado en huelga 70 obreros que piden aumento de jornal.

Créese que los fabricantes accederán a la petición de los operarios.

Estudiantina

Ha llegado a Córdoba, procedente de Cádiz, la estudiantina valenciana, que fue recibida en la estación por las autoridades y representaciones de los Centros docentes.

En el Ayuntamiento fueron obsequiados los tunos con un espléndido lunch. Madrid 4—14'30.

Más de Barcelona.—Barca en peligro.—El temporal.—Huelgas.

Telegrafían de Barcelona que los pescadores huelguistas han salvado a una barca que se dirigía a aquel puerto y que se veía en gran peligro a consecuencia del fuerte temporal reinante.

Afortunadamente se han salvado todos los tripulantes.

El huracán de ayer ha arrancado de cuajo varios árboles y ha causado grandes destrozos en muchas casas de la ciudad y en el campo.

En el puerto de Palma ha entrado una barca remolcada por un vapor que la encontró en alta mar luchando con el temporal.

Dicen los tripulantes que un golpe de mar se llevó a uno de los marinos.

Otro de éstos cayó al agua, pero sus compañeros pudieron salvarle después de grandes esfuerzos.

El vapor correo de Barcelona ha tenido que suspender su salida a causa del temporal.

Témese que hayan naufragado algunas barcas de pesca.

Se han declarado en huelga 41 obreros de una fábrica de básculas y cajas de hierro, quienes piden aumento de jornal.

También se han declarado en huelga los aprestadores de varias fábricas, entre ellos los de la de Parsons, pidiendo asimismo aumento de jornal.

Hasta ahora los huelguistas permanecen en actitud pacífica.

RICARDO.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor López-Dóriga celebró ayer sesión subsidiaria el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores López Moral, Leguina, Mateo, Horga (R.), Herrero, Quirós, Ruiz, Gutiérrez Vélez, Gómez y Gómez, Toledo, Marañón, Gómez Sierra, Ruiz Martín, Trueta, García del Moral y Casuso.

Fue leída y aprueba el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

Se da cuenta de los fallos de la Junta Administrativa de Consumos, condenando, por defraudación al impuesto, a don Manuel Sierra y a don Vicente Sanz. Queda enterado el Ayuntamiento.

La Junta Administrativa del pueblo de Montepide, en una comunicación, que se eree en aquel pueblo una sección de bomberos. Pasa a la comisión de Policía.

Asuntos sobre la mesa

Los asuntos sobre la mesa quedan resteltos en la siguiente forma:

Se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda sobre la reclamación de los armadores de barcos de pesca por los derechos que les cobran en la Almotacén, resolviendo que sólo tienen derecho a cobrarles el 1 por 100 por los pesos y otro 1 por 100 por las ventas que se hagan dentro del establecimiento; contestándoseles que, respecto a las cantidades ya cobradas, no tiene competencia el Ayuntamiento para resolver.

Continuarán sobre la mesa los dictámenes autorizando a don Manuel Zamanillo para la corta de un árbol en Peñacastillo y fijando el modelo de carros para la recolección de basuras.

Despacho ordinario.—Comisión de Obras

A doña Eugenia Ricalde se le concede una sepultura en Oriego.

Don Joaquín Fresmanes solicita, y la comisión lo informa favorablemente, un sobrante de vía pública en la calle de la Lealtad, y se le autoriza para construir como ampliación de una casa en dicha calle. Queda sobre la Mesa.

Queda también sobre la Mesa el dictamen proponiendo la compra de un nivel para la oficina de Obras.

Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la pasada semana, importantes pesetas 1.853'34.

Comisión de Hacienda

Se aprueba la distribución de fondos que propone la comisión de Hacienda para el presente mes.

Propone la Comisión que se haga la emisión del resto del empréstito municipal, ó sean las 2.340 obligaciones de Consumos que quedan en caja. Se acuerda que quede sobre la Mesa por 15 días.

Se da cuenta, y pasa a la comisión correspondiente, del acta de la subasta para la construcción

de la nueva iglesia de San Francisco, que ha quedado sin postor aquí y en Madrid.

Después del despacho

Terminado el despacho ordinario se lee y se toma en consideración, pasando a la comisión correspondiente, una proposición del señor Gómez pidiendo que se creen dos nuevas escuelas de adultos y se fije retribución al maestro del Este. Y se levanta la sesión.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de febrero último.

Hospital

Existían en enero, 206 enfermos; ingresaron en febrero, 135; fueron baja: por curación, 113; por defunción, 16; quedaron en fin de febrero 126 varones y 82 hembras. Total, 208.

Casa de Caridad

Quedaron en enero, 300; ingresaron en febrero, 15; fueron baja: por reclamación, 6; por defunción, 7; existencia en fin de febrero, 197 varones y 107 hembras. Total, 304.

Casa de Expósitos

Existían en enero 423; ingresaron en febrero 15; fueron baja por reclamación, 1; por cumplimiento de la edad reglamentaria 3; por defunción 3; quedaron en fin de febrero 213 varones y 218 hembras. Total, 431.

Manicomio

Quedaron en enero en el provincial de Valladolid 84; ingresaron en febrero 5; existencia en fin de mes 49 varones y 40 hembras. Total, 89.

Se hallan en tramitación seis expedientes, correspondientes a igual número de dementes asilados en este hospital provincial para su traslación al manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo existían y continúan en el mismo, 9 varones.

¡Una mina!

Una mina... y nada menos que de plata acunada y brillantes engarzados en oro, se descubrió ayer tarde en uno de los prados de Vista Alegre.

Sin que precediera la correspondiente denuncia, ni la intervención de los ingenieros, se comenzó a explotar por unos chicos a quienes el olor del oro atrajo al sitio en que nadie pudo creer existiera una fortuna.

El oro existía en efecto, aun cuando no fuera de oro precisamente, pues donde los jóvenes *exploradores* dieron principio a sus trabajos había amontonada una masa de tierras y arena bastante sucia y mal oliente, que procedía de una alcantarilla, de una *rinisima* y admirable alcantarilla que encerraba y debe continuar encerrando tesoros de incalculable valor... si ya no se han extraído todos.

Esta preciosa atarjea pertenece al barrio de San Martín y anteanoche se procedió a su limpieza, sin duda porque ya no podría contener, ni más, porquería ni más dinero que lo que allí se había ido acumulando.

El carretero encargado de transportar la *minera* que se extraía al lugar de costumbre, en uno de sus viajes creyó más conveniente depositarlo en un prado de su propiedad, en Vista Alegre, y así lo hizo, sin volverse a ocupar de ello para nada.

Ayer, varios chicos que estaban jugando en dicho prado, removieron aquellas monedas de plata de 0'50, 1, 2 y 5 pesetas, lo cual les sirvió, escarbando hasta llegar a reunir más de treinta duros. También encontraron dos sortijas de oro.

La noticia del hallazgo circuló enseguida por aquel barrio y anoche varios vecinos de Vista Alegre, con la alegría natural del que va a buscar dinero con seguridades de encontrarlo y provistos de velas, excelentes auxiliares de la *visión*, para encontrar lo que andaban buscando, se dirigieron al prado del carretero, que probablemente no sabría todavía lo que allí dejó la noche anterior, dispuestos a remover aquella basura hasta que dier con todo el dinero que escondía, sin preocuparse si el olor que despidiera es ó no agradable.

De la salida de esta expedición de buscadores de plata acunada, hacia la mina de Vista Alegre, tuvimos noticia a altas horas de la noche y deseamos el resultado que hayan tenido sus trabajos, que desearíamos hubiera sido bueno y sobre todo positivo.

No será difícil que hoy se constituya una Sociedad, para explotar la alcantarilla maravillosa de San Martín, que es de donde procede el dinero y las alhajas encontradas en Vista Alegre y se rebusca también en los sitios donde se depositaron los primeros carros de basa y tierras que salieron de dicha atarjea.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Sebastián Sánchez González, por el delito de 24 de agosto último, al ser detenido por el agente de vigilancia José López Ochoa, arrojó al suelo un bulto que contenía un mantón y un pañuelo de seda que sustrajo fracturando la cerradura de la puerta del cuarto de don Marcelo de la Merced, siendo tasados los efectos robados en 92 pesetas y los daños en una.

El señor Fiscal, en sus conclusiones provisionales, que hizo definitivas, calificó los hechos de un delito de robo en casa habitada, sin armas y por cantidad que no excede de 500 pesetas y de autor, sin circunstancias, al procesado, para quien pidió la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, accesorias, costas y 33 pesetas de indemnización.

La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de participación en el hecho y, en el peor de los casos, que se le considerase como encubridor y se le impusiera la pena correspondiente.

Hecho el resumen por el señor Presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, accesorias, costas é indemnización correspondiente, sirviéndole de abono para el cumplimiento de la condena el tiempo de prisión provisional sufrida.

En causa procedente del Juzgado de Ramales, seguida contra Gabriel Viar, Francisco Armago y Marcelino Ortiz, por desacato, se ha dictado sentencia absolviendo a los procesados y declarando falta el hecho.

“LA FRANCE”

A las siete y media de la mañana entró ayer en nuestro puerto, procedente de Vera Cruz y Habana, el vapor francés *La France*, conduciendo correspondencia, carga de cacao y tabaco y los siguientes pasajeros, que desembarcaron:

Don Pablo Ondarreta, Carlos Arce, José Ramos Alonso, Gumersindo Fernández, Felipe Peña, José Barberena, Bernardo Ruiz Zorrilla, Michel Hage, María Adán, José Ortiz, José Díaz, Francisco Soriano, Bruno Martín, José Borrón, Antonio

A Génova

El sábado marcha á Génova el escultor Querol, para disponer el embarque del pedestal del monumento de Bolognesi.

Racafía

Ha racafido el general Linares.

Funerales

En la Capilla de los actores se ha celebrado un solemne funeral por el alma de Antonio Vico.

Los republicanos

A la Asamblea republicana se han adherido 71 diputados y exdiputados y 52 periódicos.

Se ha acordado que la Asamblea se reúna el día 25 del actual.

En previsión de una catástrofe

En la redacción de El Evangelio se reunieron los representantes de los periódicos y los senadores y diputados aragoneses, á fin de arbitrar recursos con que atender á las familias de Calatayud y Alhama que quedan sin hogar á causa de la amenaza de que ocurran hundimientos.

Se leyeron adhesiones de respetables personas y se propone abrir una suscripción en los principales periódicos.

El señor Figueroa propuso que se exponga en los periódicos la inminencia de una catástrofe.

Que marche al lugar del suceso una comisión de periodistas.

Que otra comisión visite á los Reyes para que inicien una suscripción.

Se aceptó el ofrecimiento del señor Díaz de Mendoza de ceder el teatro Español para dar una función benéfica y otra popular en el Circo de Parish.

Mañana marcharán los periodistas, y cuando se conozcan sus impresiones se adoptarán los procedimientos que el caso requiera.

Se practicarán gestiones cerca del Gobierno para que habilite barracones.

La cárcel sin luz

Anoche estuvo sin luz la Cárcel Modelo por no pagar la Diputación á la Compañía.

Se tomaron medidas á fin de evitar evasiones.

El descanso dominical

El mitin de dependientes de comercio en favor del descanso dominical se celebrará el día 15.

Monumento nacional

La Junta del Monumento Nacional ha deseñado la mayoría de los proyectos presentados, que eran 15.

Mañana se acordará el proyecto que ha de aceptarse.

El Monumento será emplazado al final del paseo de Rosales.

La circular electoral

El Gobernador de Madrid ha ordenado á los Alcaldes de la provincia que fijen en puntos visibles la circular del señor Maurra sobre elecciones.

Los estudiantes

El decano de la Facultad de Medicina conferenció hoy con el señor Allendesalazar sobre la actitud de los estudiantes de dicha Facultad, considerando justas algunas de las peticiones, como las referentes al examen de especialidades y de higiene privada, por lo que se accederá á ellas.

Los estudiantes de Medicina tampoco entraron hoy en clase y celebraron una reunión, modificando algunas de sus pretensiones; pero en vista de que les pro-

meten acceder á algunas, desistirán de su actitud.

A pesar de esto, un pequeño grupo se niega á entrar en clase hasta que sea un hecho la concesión de algunas de sus peticiones.

Congreso de Medicina

A las cuatro de la tarde se reunió la Junta central para la organización y propaganda del 14.º Congreso internacional de Medicina, en el anfiteatro del Colegio de San Carlos.

Presidió el doctor Calleja y asistieron muchos médicos.

Se expresó el sentimiento de la Junta por los médicos que han muerto.

Leyéronse algunos trabajos, lamentándose que en España sea donde menos se han inscrito para asistir al Congreso y donde menos trabajos se han hecho.

Se informó de tener preparados en casas particulares mil alojamientos para otros tantos congresistas.

De haberse concedido un premio de 3.000 francos por la Mesa del Congreso de Moscú para el mejor trabajo que se presente.

Se aplazó la elección de la presidencia de honor.

Empréstito

Un grupo de capitalistas franceses ha propuesto al Alcalde de Madrid suscribir un empréstito municipal de 200 millones en oro, con un interés de 4 por 100 y amortizable en 55 años.

Los practicajes

El señor Sánchez Toca ha recibido cartas de armadores de Bilbao y de otros puertos instándole á que declare libres los practicajes.

El ministro parece que avriga este proyecto y que lo someterá á las Cortes.

El señor Dato

á mediados del mes actual irá el señor Dato á Valencia para inaugurar la nueva Cárcel Modelo.

Llevará instrucciones del señor Silvea encaminadas á restablecer la concordia entre los conservadores de aquella capital.

El lunes será firmado el decreto sobre demarcación notarial.

En el próximo Consejo de ministros informará el señor Dato á sus compañeros sobre la reforma penitenciaria.

Villaverde

Asegúrase que el señor Villaverde se propone introducir una radical reorganización administrativa Central y provincial, fusionando y reduciendo muchas oficinas, simplificando las tramitaciones de los asuntos y estableciendo la separación de la Administración y la resolución de las reclamaciones.

Cierre de puestos

Hoy se han cerrado muchos puestos de la plaza de la Cebada, con motivo del asunto de las fianzas por los envases.

Reconoce el público que el mejor caramelo es el especial de la Confitaría de Ramos, Becerra, 11.

La esbelta y bella Raquel, la siempre joven Ninón debieron su cabellera al buen PETROLEO SANSON.

Floricultura

Por tenerme que ausentar de esta localidad realizo todas las existencias de plantas á precios económicos. Plaza del Príncipe, número 3.

Se vende una turbina nueva para un salto de agua de 4 metros mínimo. Dirigirse á los talleres de Mariano de Corral. Bilbao.

¡Reconstitúyase usted!



No tome usted medicina alguna sin que verdaderamente la necesite. Casi todas las secciones de anuncios de los periódicos vienen llenas de avisos escritos para engañar al público, pretendiendo convencerle que para curar sus enfermedades debe hacerse uso de preparaciones nauseosas y diátricas; y generalmente tan fuertes y misteriosas, que destruyen los estómagos más jóvenes y saludables. La Naturaleza es eficaz reconstituyente. El aire libre y ligero, cambio en la alimentación, sin duda alguna ayudan al bienestar del organismo. Así es el sistema del Dr. Munyon. Sus Remedios Homeopáticos mejorados son suaves, humanitarios, agradables y eficaces. Para cada enfermedad tiene una medicina segura. Conocido su padecimiento, no tiene usted más que obtener el remedio. Nada más sencillo ni nada tan bueno preparado hasta hoy.

El Remedio del Dr. Munyon para la Dispepsia corrige la Pesadez del estómago y todos sus desarreglos, las Acedias, Palpitaciones del Corazón por mala digestión, Ventosidad, etcétera. Precio, pesetas 1'75.

El Remedio del Dr. Munyon para el Reumatismo ya se ha comprobado que efectúa una curación pronta, segura y eficaz. Millares de testimonios lo justifican. Precio, 1'75 pesetas.

El Ungüento del Dr. Munyon para las Almorranas las cura inmediatamente, bien sean ciegas, de sangre, protuberantes ó internas. Corrige la Picazón, sana las Grietas, inflamación, Ulceraciones, etc. Precio, 1'75 pesetas.

(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.)

Consultas por correo.—Pueden hacerse al señor Dr. J. M. Munyon, número 1505, Arch St. Philadelphia (Pa. Es. Us. de A.), quien recetará absolutamente gratis.—Para las enfermedades obstinadas, tratamiento confidencial. Pídense la Guía de la Salud que se envía libre de todo gasto. Agentes exclusivos en Santander: D. V. Villafranca y Calvo.

Advertisement for Hemoglobina by V. Deschiens, listing various forms like wine, elixir, and granules.

En la Librería General, Correo, 10

Admiten suscripciones y renovaciones á la Ilustración Española y Americana.—Moda Elegante.—La Mujer en su casa.—La Estación.—Última Moda.—Eco de la Moda, y á todas las revistas de modas extranjeras. Al Blanco y Negro.—Nuevo Mundo.—Por Esos Mundos.—El Teatro.—Alrededor del Mundo.—Sol y Sombra.—Actualidades.—Vida Galante.—El Mundo Científico.—Pluma y Lápiz.—Paris Alegre, etc., y á todos los semanarios españoles y extranjeros y revistas científicas. Al Herald de Madrid.—El Imparcial.—El Liberal.—La Correspondencia de España.—El País.—El Globo etcétera, y á todos los diarios extranjeros. NOTA.—Esta casa no cobra comisión alguna ni aumento de precio, solamente se carga el cambio del día en que se hace la suscripción ó renovación á los periódicos extranjeros, por causa del quebranto de la moneda. Corresponsalia exclusiva de la prensa de Madrid, Barcelona y Paris en Santander. Suscripciones á todos los periódicos del mundo. Notable surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Asfaltos naturales de Maestu (Alava), los más acreditados de España. La casa ejecutora de la Avenida de las Naves se encarga de colocar el asfalto en almacenes de toda clase, plantas bajas de edificios, portales, etc. Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, y en Vitoria, Zárate, 19, 1.º

Preparéuse contra el fret. Nadie más barato y mejor surtido en cristales (vidrios planos), esteras, loza, cristal y demás. EL VALENTIANO de la calle de Juan de Herrera.

Viudas y huérfanas que no cobran pensión y recuerden que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consulten á EMILIO DOGAL. Habilidadado de clases estivas y pasivas. Calle de Santa Clara, 8 y 10, 3.º derecha.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA. Exportación á todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informará don Julio R. Lasso de la Vega, procurador, Daoiz y Velarde, 21, 4.º

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán en dicho Centro á la explicación de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen á horas compatibles con las del Centro oficial.

Sociedad de Bomberos Voluntarios. No habiendo podido celebrarse la junta de obligacionistas para la construcción del Parque por falta de número, se convoca á otra nueva en el mismo local de la Cámara de Comercio, Velasco, 11, á las cinco de la tarde del día 6 del corriente, en la advertencia de que los que no asistan se sobrentienden que aceptan los acuerdos que en ella se adopten. El presidente, Antonio F. Baladrón.

LA CANTABRICA GRAN FABRICA DE MOSAICOS. La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende. Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, bañeras, fregaderas, peldanos, pilas de agua bendita y bautismales é infinitad de objetos de aglomerado en distintos colores. Esplustradas, pilastras, estatuas, jarrones y toda clase de adornos en piedra artificial, garantizando que no sufren alteraciones á la intemperie. Precios sin competencia. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa. GRACIA y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 6—SANTANDER. Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA. La más surtida y barata de Santander. V. Araluce Plaza de Pombo

CON OBJETO de dar más impulso á una industria establecida en sitio próximo á esta ciudad, se admite un socio con capital de 60 á 70.000 pesetas las que darán un interés de 10 á 12 por 100.

Advertisement for Dr. Richards' Appetito Natural and Pastillas, describing its benefits for digestion and appetite.

Advertisement for La Gran Britaña, featuring a chair and describing its quality and price.

Se venden libros de modelación de Correos y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

Se ceden binodos y amplios gabinetes decentemente amueblados que pueden utilizarse para escritorios. Se ceden con asistencia ó sin ella. Daoiz y Velarde, 25, principal.

Albums, tarjetas postales fantasia, vistas etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

Dependiente de ferreteria, de 23 años de edad y nuevo de práctica en el ramo, con buenas referencias, desea encontrar colocación. Más detalles, Félix de Irún, San José, 1 duplicado, 3.º, Santander.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición). Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Margot, exdirector de las minas de Rocoin. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Tipografía de "El Cantábrico"

Los caballeros de la noche POR PONSON DU TERRAIL

destreza. A medida que crecía el furor de don Rodrigo, era mayor la calma del rey; de modo que al paso que aquel acumulaba una falta sobre otra, descubriéndose á cada instante, éste no trataba de aprovecharse de la coyuntura, aunque había podido darle muerte veinte veces. Por fin, para terminar el combate, que de prolongarse podía comprometer los asuntos del día, Enrique IV dejó á su adversario que se desubriera cada vez más y que rompiera una y otra vez, hasta que empujándole de pronto con vigor le enredó la espada, tercera tras tercera, y de una vuelta se la arrebató de la mano haciéndola rodar á diez pasos de distancia. Don Rodrigo exhaló un grito de reconcentrada rabia al verse desarmado, y dominándole su orgullo cruzó firmemente los brazos en el pecho y dijo al bearnés: —¡Matadme! —Recoged vuestra espada, caballero, contestó el rey, yo no mato á un hombre desarmado. —¡Jamás! exclamó don Rodrigo. —En ese caso, rendíos; os hago prisionero. —Me convengo, repuso tranquilamente el español.

Y volviéndose á uno de sus hidalgos, añadió: —Encargaos del mando, señor Alvimar, y cumplid con vuestro deber. Luego se confundió con la cabeza descubierta y los brazos cruzados entre las filas de los partidarios del rey, con la frente erguida y la mirada altanera, como conviene á la valentía contrariada por el destino. Entonces volvió el rey á montar á caballo, y el combate suspendido durante diez minutos entre los dos cuerpos de ejército, empezó de nuevo con sin igual encarnizamiento. Durante una hora, y mientras don Rodrigo era conducido por dos hidalgos al campo de los realistas, en medio de una multitud ensangrentada y entre torbellinos de polvo y de humo, se vio brillar el blanco plumero del rey. Por último, los españoles divididos y derrotados, fueron retirándose poco á poco del campo de batalla, en que dejaban dos terceras partes de sus héroes, y el bearnés no les persiguió, porque sólo notó entonces que se hallaba separado del grueso de su ejército y que tenía cortada la retirada. Vencidos los españoles se encontraba á la cabeza de un puñado de hombres, enfrente de un cuerpo de ejército considerable, formado de tropas descansadas y que le impedía el paso. Para reunirse á Biron y sus lansquenotes, á Birague y su caballería, á d'Aumont que estaba al mando de los suizos, y á Rosny, que á la cabeza de dos regimientos de infantería defendía las empalizadas, era preciso abrirse camino por entre unos batallones compactos, que no dejarían escapar la presa, sino después de una obstinada resistencia. El rey comprendió, que el caer en poder del enemigo sería equi-

valente á firmar, no sólo su ruina, sino la de la monarquía y de la misma Francia, y que era forzoso que tanto él como los suyos se dejaran matar hasta el último, ó que pudiesen pasar adelante, si no querían ver la corona de Francia en manos de los príncipes loreneses, esto es, de los enemigos más temibles de la nación. En vista de todo, se volvió Enrique IV á los suyos exclamando: —¡Quién me quiera que me sigal! —¡Viva el rey! respondieron todos aquellos hombres prontos á morir cien veces por la salvación y la gloria de su soberano. —¡O vencer ó morir! añadió; ¡sucumbir ó triunfar es todo el recurso que nos queda, mi valientes amigos! —¡Viva el rey y adelante! repitió aquel puñado de soldados heroicos; ¡muramos todos, pero que pase Enrique IV! Y los partidarios del monarca, rodeando á su joven y valiente soberano, fueron á chocar contra los cuadros de infantería enemiga. Ni los hijos de Lacedemonia en las Termópilas, ni los diez mil en su memorable retirada, ni Ricardo Corazón de León, bajo los muros de Jerusalén huyendo de Saladino vencedor, dan más que una idea imperfecta de los milagros de audacia, de los prodigios de arrojo que se pusieron en práctica para favorecer el paso del rey y salvar la monarquía. Doscientos hidalgos pasaron sobre el cuerpo de cuatro mil enemigos, abriendo á su alrededor un inmenso surco de sangre. A cada paso que daba el rey caía un hidalgo; pero el rey avanzaba sin cesar. A la mitad del camino los doscientos valientes quedaron reducidos á ciento, á las tres cuartas partes ya no eran más que se-

sentá, y al último paso apenas había treinta en pie. Pero Enrique IV se había salvado. Biron llegaba con tres mil lansquenotes, Rosny salía del campo á la cabeza de su infantería, y los suizos del mariscal d'Aumont habían instigado á los caballeros de Mayenne en los alrededores de la pequeña ciudad de Arques, y los habían perseguido hasta los arroyales de Dieppe, de donde los habían arrojado vergonzosamente. El rey se volvió entonces hacia los suyos, dirigió una mirada velada de lágrimas á aquellos restos sangrientos de tantos nobles y valientes hidalgos, así como á los treinta esforzados jóvenes que quedaban, y de los que la mayor parte estaban cubiertos de sangre y no se sostenían á caballo sino en fuerza de su abnegación sin límites, cuando de pronto exhaló un grito, grito terrible, grito de angustia como el de una madre á quien arrebatan su hijo, ó el de un padre que ve caer al suyo muerto en medio de la multitud. Bayolet había desaparecido. Tan solo Gontran permanecía aun de pie, apoyando en su frente, á la cual empezaba á subir la locura, sus manos crispadas é inundadas en sangre. —¡Oh! murmuró Enrique, de cuyos ojos se desprendieron dos lágrimas abrasadoras; ¡mi niño ha muerto! —Ese niño era también el mío, repuso Gontran con la desesperación grave y solemne de un anciano que ya no tiene posteridad, y lo he visto caer á vuestro lado. No se si ha muerto; no le socorrí porque antes que á él tenía que salvar á mi rey; pero le vi caer... Tenía en una mano su espada rota y en la otra un fragmento de vuestro plumero, dividido en dos partes

por una bala; y la estrechaba contra su pecho entretanto que rodaba por el polvo ensangrentado, exclamando todavía bajo los pies de los caballos: —¡Viva el rey! ¡viva el rey!... —Y ahora, señor, prosiguió Gontran con indecible exaltación, ahora que están en salvo vuestra vida y vuestra libertad, ahora que habéis recobrado vuestro ejército y que pueden morir por vos centenares de bravos, dejadme que vaya á encontrarlo ó morir con él. Y Gontran hundió la espuela en los hijares del caballo jadeante, se precipitó de nuevo hacia los batallones de infantería de Mayenne, que se habían reconcentrado, desapareciendo con la herviente rapidez de una bomba que atraviesa la multitud y traza una curva de fuego que siembra la muerte á su paso. —Y yo también, exclamó el rey, yo también quiero encontrar á mi niño. Y volvió la brida con intención de lanzarse de nuevo en medio de aquel tropel del cual con tanto trabajo pudo salir; quiso, olvidando á su ejército y su corona para no acordarse más que de su hijo adoptivo, desaffar por segunda vez la parca para arrancárselo, vivo ó muerto, al enemigo. Pero dos hombres se colocaron ante él con resolución y le detuvieron. —Señor, le dijeron á la vez Biron y Rosny, acordaos de que sois rey. Vuestra vida no os pertenece y tenéis que dar cuenta de ella á la Francia. Hacía la tarde estaba el llano de Arquea sembrado de cadáveres. El ejército de Mayenne, dispersado y puesto en fuga, había abandonado el campo de batalla,

